

牢记殷殷嘱托 谱写巴渝新篇·渝北特刊

渝北 高质量建设乡村振兴先行示范区



大盛镇廖家湾

乡村产业示范

构建“3+6+1”现代农业产业体系

虎年春来早，渝北乡村春更忙。

近日，位于渝北区兴隆镇南北大道旁边的兴隆镇智慧种苗工厂里，工作人员正在进行1600万余株蔬菜和花卉的育苗。

据了解，该智慧种苗工厂，室内配备“人工光+光照”系统、空气加热系统、水平循环风系统、智能肥水一体化精准灌溉系统、雨水回收系统等，实现一键操控。工厂实现了各类种子播种的高度自动化和智能化，每天可播种数百万粒；同时配备智能选苗补苗机器人，生产采用全球领先的穴盘育苗技术、人工光培育技术和水培技术，工厂化、规模化、智能化生产各类蔬菜、花卉、茶叶及其它各类经济林木种苗。

这是渝北在现代乡村产业发展上的一个智慧设施农业示范点。

构建“3+6+1”现代农业体系，是渝北在乡村产业发展示范上的着力点。据介绍，“3”是聚焦现代设施农业、都市体验农业、临空高效农业3大方向精准发力；“6”是打造优质水果、绿色蔬菜、高端花卉、道地药材、生态渔业、特色兔业6大品牌；“1”是高水平建设国家农业高新技术产业示范区。

2021年，渝北在大盛镇青龙村建成全市首个丘陵山地无人果园管理平台，通过无人机近地遥感、三维建模等技术，搭建三维实景地图模型，建立起以智慧农业为核心的数字化三维平台，并入选2021年智博会重庆市大数据智能化应用十大“智慧农业”精选案例。

渝北区的现代农业产业，已开始向农产品精深加工、乡村旅游等领域拓展，初步打造出木耳新乡村、“古洛环线”乡村旅游示范带等农旅融合精品，2021年，乡村旅游收入实现23亿元，农产品加工业总产值达102亿元。

在构建“3+6+1”现代农业体系的乡村产业示范中，渝北将新发展特色道地药材2000亩、生态渔业2000亩，出栏肉兔50万只，建成10万平方米智慧设施农业。渝北启动建设20万吨级现代化柑橘加工厂，提速建设木耳新乡村、巴渝乡愁田园综合体，建成白俄罗斯风情小镇，大力发展乡村旅游，鼓励民宿经济发展，实施木耳、大湾全域土地综合整治试点等，助推渝北乡村振兴。

乡村建设示范

城乡一体化推进乡村面貌大变样

一条南北大道的开通，拉近了渝北城区与乡村的距离，将城乡融为一体。

据了解，依托南北大道的建设，道路沿线两边的美丽宜居乡村建设得以快速推进，也为村民提供了一个更便捷的出行环境。

让城里人羡慕的“太和人家”，位于大盛镇青龙村6社太和场。如今，居住在这里的30户村民，人居环境也不比城里的小区差。

在乡村建设中，这些原来破烂的旧农房和环境，通过“八改六化”（改房、改厨、改厨、改院、改圈、改水、改电、改路，绿化、美化、硬化、亮化、净化、文化）整治措施，变成了“坡屋顶、小青瓦、灰屋脊、白瓦头、红吊沿、木门窗、白粉墙、石墙裙”的宜居宜游的巴渝民居。

“太和人家”与农房同时得到变化的是环境。利用本土建筑材料，挖掘乡土文化元素，沿御临河修建的滨河景观步道，恢复水码头景观，修建亲水人行栈道和水边亭榭，提档升级荷塘，营造出依山傍水的田园居住环境。

“以城乡一体化推进的乡村建设，已使乡村面貌得

到明显改善。”渝北区农业农村委相关负责人说，“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的美丽乡村画卷在渝北农村大地徐徐展开。

据了解，2021年，渝北就完成农村危旧房整治提升9146户，新改造农村公厕1142户，使全区农村卫生厕所普及率达到93.5%。

乡村建设，将成为渝北今年乡村振兴示范中的重点行动之一。据介绍，今年，渝北将加快建设两江大道北延伸段，改造提升双关路、关早路等普通干线公路，进一步完善农村公路安防设施；实施中心场镇环境提升工程，稳步推进农房和村庄建设现代化试点；加快建设南北大道乡村振兴示范带，持续推进农村危旧房改造提升。建设古洛范家院子等9个居民新村，打造美丽宜居乡村20个；实施农村供水保障工程19个，提速建设碑口水库，盘活利用河溪桥水库；深入推进农村“厕所革命”，提升农村卫生厕所普及率改造的质量；开展国家数字乡村试点，推动5G网络、电商快递向农村延伸等。

深化农村改革示范

破解农村集体经济发展瓶颈

改革是推动乡村振兴的动力源泉，在先行示范中，渝北以“三变”改革为突破，进行深化农村改革的示范，破解了农村集体经济发展的“瓶颈”。

统景镇东河滩地区涵盖远景、江口、长堰3个相邻村，是渝北古洛环线乡村振兴示范带的重要节点。在深化“三变”改革中，该镇成立跨村的东河滩生产互助合作社，由三个村班子人员兼任合作社重要职务，镇党委选派有专业技能、懂经营管理的干部到合作社任职。三个村的农户以5397亩承包地经营权、359.85万元资金入股合作社，占股80%；村集体以资源、资产、资金等入股合作社，占股20%。

集聚土地等资源后，合作社集中栽植大雅、无核沃柑、冰糖橙等优质特色柑橘4636亩，套种茄子、辣椒等经济作物7000亩，同步引进全自动水肥一体化设施，布局数字农业系统、微喷灌溉系统；同时，发展肉兔养殖、生态养鱼、古酱酿造、有机肥料生产等产业，延伸农业产业链；挖掘利用东河滩文化，打造“渔家乐”等乡村旅游精品。

目前，渝北“三变”改革试点村已增加至87个，占全区行政村总数的50%，已有66个村的2万农户以8.6万亩土地、2113户农户和11个村集体经济组织以3890万元资金入股，引入社会资本12.75亿元参与农村经济发展。渝北将市场机制、资本运作模式引入农村，盘活农房、校舍、办公楼等闲置资产发展乡村民宿和农产品加工企业等，并成功打造出大盛镇廖家湾网红打卡点、洛碛镇“桃韵天池”农旅融合项目，依托特色项目，形成“村民户能参与”的发展态势，让老百姓实实在在受益。

“三变”改革，突破了渝北农村集体经济发展的“瓶颈”。通过改革激活农村沉睡资源，使村集体经济找到了发展路径。2021年，全区实现村级集体经济经营性收入3.6亿元，村均收入超过200万元。净收益8017万元，村均净收益46万元，累计缴纳税金达686万元，向群众分红1060万元。

“今年，渝北将继续深化‘三变’改革为重点的农村改革，探索能促乡村振兴的改革路径。”渝北区农业农村委相关负责人说。

下一步，渝北要继续深化农业农村改革，聚焦资源要素，大力发展现代山地特色高效农业，为农业产业注入发展动力，推动乡村振兴工作成效迈上新台阶。

王彩艳 杨敏

图片由渝北区农业农村委提供

链接

“桃韵天池”里的“诗意乡村”

渝北区洛碛镇大天池村在乡村振兴中建设的“桃韵天池”项目，充满了“诗意乡村”的韵味。

据悉，由洛碛镇集体经济总公司——重庆市硕乐实业有限公司建设运营的“桃韵天池”，规划面积2.8平方公里，一期占地1.6平方公里，涉及农户198户590人，投资2000余万元。

该项目突出巴渝民居特色，因地制宜、就地取材，建设集休闲、观光、体验、度假于一体的农旅融合项目。项目盘活利用闲置资源资产，由村集体经济组织主导成立“农房”经营实体，对现有26户闲置宅基地使用权和农房经营权统一从农户手中集中起来，按照“集体10%、农户40%、公司50%”股权架构，由硕乐实业有限公司进行统一装修和专业化运营管理，发展乡村特色民宿。

这个项目的建设，让农民成了乡村振兴的主体。并围绕“共谋、共建、共管、共评、共享”建立起群众参与机制，以群众参与为核心，按照阶段性推进、项目化运作的模式全面推进，改变了长期以来涉农项目由政府单向决策的实施模式，进一步推动实现农业产业化、现代化。

乡村振兴事关广大农民的获得感、幸福感。渝北将做好乡村发展的“领头雁”，为村民绘就一幅美丽乡村新画卷！

“产业要搞就要搞大的”

——乡土人才的大作为

渝北区大盛镇青龙村党总支书记黄志，是一位乡土人才。2010年，24岁的他放弃在外面的建材生意，回到了家乡青龙村，带领村民脱贫攻坚，振兴乡村。

10年前的青龙村，是群众心中“乱村”和“穷村”，村内土地闲置、房屋破旧、环境脏乱差、人员老龄化和空心化严重。

2017年11月，渝北区在统景（景）大（盛）路沿线建设柑橘产业带，最初的规划是在青龙村流转300亩土地参加柑橘产业带建设。但是黄志觉得，产业要搞就要搞大的，于是，通过做通村民的思想工作，把特色水果产业基地扩大到2350亩。值得一提的是，该项目从提出建设规划到破土动工，仅仅用了两个多月时间。

一年后，青龙村成功完成整村土地宜机化整治，建成全市第一个丘陵山区宜机化水果基地，并成功承办2018年中国南方丘陵山区果茶桑麻生产机械装备展示现场会、全国造林管理高级研修班现场会。

围绕这个产业项目，黄志与村两委创新探索股份制发展集体经济的路径，即全村558户村民以2350亩土地入股后，按果园80%分红给群众，20%归集体，果园行间套种作物收益的100%归村集体，再以户籍股配发给村民。

据了解，2021年，果园的总产值达4000万元以上，村集体经济实现收入350余万元，农民人均增收上万元，实现了农民和集体经济“双增收”。

在乡村振兴中实现大作为的黄志，已先后荣获“2019年重庆市乡村振兴贡献先进个人”、入选重庆英才·技术技能领军人才等荣誉称号，还获评“全国脱贫攻坚先进个人”。

核心提示

渝北是全市唯一一个“双两百”城区（城市建成区面积超200平方公里、居住人口超200万），拥有1200多平方公里的农村，在乡村振兴中，渝北如何走在前列、作出示范？

据渝北区农业农村委相关负责人介绍，渝北区将打造乡村振兴先行示范区，在现代农业产业体系、乡村建设、乡村改革上先行，在智慧农业、山地特色产业、新型农村经营主体上进行探索，推动乡村振兴更高质量发展。



智慧种苗工厂